



南华大学附属第一医院 如何扩容提质?

各方献计献策为医院发展“把脉开方”

■朱嘉林 通讯员 刘子瑜

本报讯 近日,副市长何恩广带队来到南华大学附属第一医院,调研区域性医疗中心建设的相关情况,实地走访了该院北大门及周边绿化带区域、重大疫情救治基地项目(第四住院楼),并组织石鼓区政府及相关部门领导召开座谈会。

座谈会上,南华大学附属第一医院负责人作了“一院两区多中心”构想下提升医疗、教学、科研实力,落实社会责任的工作汇报,并汇报医院

发展中存在的业务空间不足、交通压力巨大等切实困难。

何恩广在全面了解情况、广泛听取建议的基础上,首先充分肯定了该院作为“衡阳名片”为医疗卫生行业发展作出的突出贡献,同时就推进大湘南区域医疗中心建设、加快打造省域副中心城市中医疗存在的突出问题作出安排部署。

“附一”的发展不仅是医院和大学的责任,更是全区和全市的工作重点,各部门要充分了解情况、加强沟通交流、组织高效协调、制定合理方案,达成共

识,全力以赴支持附一发展建设。”立足南华附一在具体问题治理与扩容提质策略两大层面,何恩广提出了“抓紧推进、成立专班”“充分讨论、有序开展”“前期调研、报告成果”“放眼未来、科学统筹”的基本工作思路。

座谈会上,石鼓区政府和各相关部门领导分别作表态发言,表示将大力支持解决该院“看病进不来,车子出不去”的现实难题,力争“即报即批”,按照“园林绿化标准”与“学校发展要求”的双规范对改造项目作出科学规划,推进医院发展进程。

91岁奶奶患癌,40分钟完成手术

患者家属向南华大学附属第一医院妇科赠旗致谢

■朱嘉林 通讯员 欧伶利

本报讯 日前,南华大学附属第一医院妇科主任医师董巍楷成功为一位91岁子宫内膜癌患者施行腹腔镜手术。

今年2月,患者颜奶奶因无诱因阴道流血来到该院门诊就诊,3月初进行性加重入住该院妇科,董巍楷带领一线医师为颜奶奶进行病例分析,初步考虑为子宫内膜癌。颜奶奶本身患有高血压、冠心病等基础疾病,装有心脏起搏器,又长期使用抗凝药物,手术风险极高。董巍楷将情况告知家属并与家属详细沟通后,家属同意为颜奶奶做手术。

董巍楷组织多学科会诊研讨分析患者全身情况,同时通过多次手术风险评估后制定围手术期方案。面对如此困难重重的手术,不但要求术者有扎实的专业知识和精湛的技术,

而且还需麻醉医师与手术室的团队合作,术中麻醉需极其平稳,手术时间需严格限制,主刀医生应操作轻柔、减少创伤,手术出血需严格把控。

3月11日上午,经过充分的术前准备,该团队为颜奶奶顺利完成了腹腔镜下子宫+双附件切除术,手术历时40分钟,出血量仅10ml左右。术后第三天颜奶奶病情已基本稳定,术后第六天痊愈出院。出院时,不善言辞的颜奶奶向妇科医护人员竖起了大拇指,家属们还向该科赠送了锦旗,并夸奖道:“南华附一医院妇科医疗团队水平高,护理人员服务好。”

近年来,南华附一妇科医生团队凭借娴熟的手术技巧和丰富的临床经验,攻克一个个棘手的难题,在疾病面前尽显医师本色,展示毫米间的艺术。董巍楷表示,能得到患者的信任与肯定,她觉得很欣慰。



颜奶奶向医护人员伸出大拇指

南华大学附属第一医院有“喜”临门

成功获批中国康复医学会手功能康复专科培训基地

■朱嘉林 通讯员 刘鹏程

本报讯 3月19日,南华大学附属第一医院成功获批中国康复医学会手功能康复专科培训基地,全国仅43家,为该院加强手功能康复专业人才培养、提高手功能康复学科建设水平奠定了坚实的基础。

康复医学科以湖南省康复医学会教育专业委员会主委单位为支撑,与湖南省康复医学专科医联体合作,通过一体化管理、同质化医疗,构

建区域性分级诊疗服务体系。该科结合互联网开展远程康复和教育,服务各级人群;依托南华大学和康复实验室平台,开展康复临床研究;培养康复专科人才,推动康复医学事业发展。

康复医学科拥有手功能康复专业团队,可解决因中风、骨折、脊髓损伤、周围神经损伤等疾病引起的上肢功能障碍,年门诊治疗达1万余人。该团队凭借国际化的康复理念、精准的康复评定以及规范系统的康复治疗技术,在全院有条不紊开展手功能的

康复治疗。手功能康复评估设施齐全,包括徒手评定技术、工具评估技术和拓展评估技术(脑电评估、肌骨超声评估、表面肌电评估、TMS-MEP评估等)。手功能康复治疗技术先进,包括神经调控技术(重复经颅磁刺激)、神经生理疗法技术(Bobath/PNF/Rood/Brunnstrom)、作业治疗、虚拟情景互动训练、上肢机器人、镜像治疗技术、手功能辅具工程、中医传统治疗等。

3D打印助妙手 加速康复显神威

南华大学附属第一医院关节运动科圆“袖珍阿姨”膝关节无痛梦

■朱嘉林 通讯员 易国良 宋 霞

本报讯 近日,南华大学附属第一医院关节运动科陈志伟教授团队运用先进的个性化3D打印辅助完成膝关节置换术,为一位身高不足130cm的“袖珍阿姨”圆了膝关节的无痛梦。

患者曹女士,58岁,因右膝关节疼痛三十余年导致行走困难,前往当地各家医院求医问药后治疗效果不佳,通过多方渠道打听到南华大学附属第一医院骨科中心主任、关节运动科主任陈志伟教授在人工关节置换术方面颇有建树,遂到南华附一医院骨科门诊求诊。因患者体形矮小,陈志伟教授初看患者貌似一“大龄儿童”,身高测量仅为125.5cm。经过详细专科检查后,可见患者右下肢呈内翻畸形,初步诊断为右膝重度骨性关节炎并膝内翻畸形,术中截骨及假体选择有着极大困难。为了解决这些问题,陈志伟教授团队术前精心设计,通过mimics及3-matic软件设计出符合该患者个性化截骨导板,并在全国各地筛选,找到符合该患者的国内最小号假体。

经过精心的术前准备,陈志伟教授带领崔俊成副教授、易国良主治医师联合该院麻醉科和手术室,成功地为该患者施行了右膝关节表面置换术。术中由于患者大腿短小无法安装止血带,在麻醉科精准协助下,手术在无止血带情况下顺利进行。整个手术过程顺利,患者术后当晚基本无痛,可轻松完成踝泵运动;术后第一天即在康复治疗师的指导下进行直腿抬高锻炼,术后第二天即在助行器辅助下行走。

据悉,3D打印技术目前已广泛应用于骨科相关领域,具有精准测量、缩短手术时间、术中出血量少、术后康复快等优点。陈志伟教授带领其团队组建数字骨科小组,自行设计规划打印,先后开展了大量临床应用以及科研课题的设计,3D打印个性化导板辅助膝关节置换术已在南华附一骨关节运动科开展五年多,临床疗效显著。此次手术的成功开展,标志着该院在人工关节置换手术技术层面又迈上了新台阶,同时为省域内广大髋膝关节痛患者带来了福音。

专家简介:

陈志伟,医学博士,主任医师,教授,硕士生导师,南华大学附属第一医院骨科中心主任,骨科研究所所长兼骨关节运动医学科主任。任美国足踝外科学会(AOFAS)外籍委员,中华医学会骨科分会足踝学组委员,中国医师协会骨科分会足踝工作委员会委员,中国研究型医院学会骨科创新与转化专业委员会关节外科学组委员、膝关节工作委员会常委,湖南省康复医学会骨科专业委员会副主任委员,湖南省医学会骨科科学会委员、湖南省医学会骨科科学会关节外科组副组长、湖南省医学会骨科科学会关节镜学组副组长等,是湖南省新世纪“121人才工程”第三梯队、湖南省卫生计生委“225人才工程”学科主任人选。多次赴德国汉堡关节中心、美国UC Davis分校、美国梅奥医学中心访问学者。

崔俊成,博士,副主任医师、副教授,关节运动科副主任,硕士生导师。担任中华医学会骨科专业委员会骨质疏松学组委员,湖南省医学会骨科专业委员会青年委员会委员,湖南省医学会骨科专业委员会骨肿瘤学组委员,系医院外科系统唯一国家留学基金委公派美国加州大学洛杉矶分校留学回国人员。